



责任编辑：罗娟
新闻热线：(010)84151054
E-mail:grghzk@126.com

工会帮扶大礼包里有什么？

工会帮扶工作，是各级工会组织认真贯彻党和国家的方针政策，健全履行工会维护基本职责，通过各种形式，对在生活方面遇到困难的困难职工提供生活救助、医疗救助等帮扶，帮助他们度过难关。

生活救助

向因灾因病致困的职工提供生活救助，帮助他们解决生活困难。

就业培训

向下岗失业困难职工提供有针对性的就业技能培训服务，提高其就业竞争能力。

职业介绍

对有劳动能力、有就业意愿的下岗失业困难职工提供就业岗位信息，帮助他们找到就业岗位。

助学帮助

为困难职工子女上学提供资金或其他救助。

信访接待

通过热线电话、接待来访、回复信函等形式为职工解答国家政策法规，帮助协调解决职工的投诉事件，维护职工合法权益。

其他帮扶项目

文字：王维砚 制图：肖婕妤

一周工报速读

北京

150名工会社工“充电”心理沟通技巧

9月5日，由北京市总工会举办的“2017年专职工会社会工作者积极心理能力培训班”在北京职工服务中心开班，来自全市的50名专职工会社会工作者参加培训。

在为期两天的培训中，工会专职社工除了进行“专职社会工作者的角色认知与自我定位”“阳光心态与幸福能力训练”和“心理学技巧在沟通中的运用”3个团体课程的学习和培训外，还现场体验了“北京市职工心理体验系统平台”和心理沙盘训练，并采用案例分析、互动体验、小组讨论与设备实操等多种培训方法。此项培训将持续到本月底，共计举办3期，将覆盖全市150名专职工会社会工作者。（闵丹）

——摘自9月6日《劳动午报》

四川

举办九寨沟灾后重建专场招聘会

9月5日，由四川省人社厅、成都市人社局举办的九寨沟灾后重建就业援助专场招聘会在九寨沟县举行。招聘会共吸引134家用工企业，为九寨沟及周边县受地震影响失业群体中愿意外出务工的劳动者，以及阿坝州建档立卡贫困户家庭劳动力提供479个工种，共1万多个就业岗位。

此次活动主题为“情系灾区、就业帮扶”，招聘企业主要以成都锦江区、青羊区、双流区、龙泉驿区、温江区等9个主城区企业为主。招聘岗位则主要涉及第三产业（服务业），也有加工制造企业的普工岗位，企业招聘岗位有酒店服务员、旅游讲解员、餐饮服务员、驾驶员、保安、普工等。

——摘自9月6日《四川工人日报》
(王维砚 整理)

“发不发、发多少、发给谁” 危害岗位津贴“说不清、理还乱”

开栏的话

众所周知，劳动保护的目的是为劳动者创造安全、卫生、舒适的劳动工作条件，消除和预防劳动生产过程中可能发生的伤亡、职业病和急性职业中毒，保障劳动者以健康的劳动力参加社会生产。

劳动保护着力于未来不发生事故，和生产条件、法律法规、重视程度均息息相关。当下，经济转型升级，劳动力结构和生产环境发生深刻变化和调整，农民工成为产业工人不可分割的部分，互联网新业态从业者大量增加，人工智能进入生产线。一系列发展变化，让劳动保护面临着许多新情况、新问题。

然而，让人们不得不正视的现实是，劳动保护与时代发展、生产实践有不相适应的地方。尽管生产条件、生产工具飞跃发展，但是一些劳动保护用品用具尚在“旧时代”没有更迭；关于劳动保护的一些法律法规，已不能满足新型劳动者的需要。劳动保护能否成为职业安全的“守护神”，回应“时代之问”，考验着各级政府部门以及各类企业，如何适应新常态，应对新挑战，解决新问题。从今天起，本刊开设《劳动保护如何回答“时代之问”》专栏，关注职工身边的劳动保护问题，敬请关注。

本报讯（记者杨学义）同样关于职业危害岗位津贴的劳动争议，却分别得到支持劳动者和支持企业两个截然相反的判决。

近日，记者从深圳市福田区维德法律服务中心了解到，由于国家尚未出台具体的职业危害岗位津贴规定，他们援助的劳动者申请职业危害岗位津贴的两个案件，情况相似，判决却各异。

一案是，夏某从事机械工程师工作5年，由于工作环境中的严重噪音危害，在离职时主张每月300元的岗位津贴，得到珠海市中院的认可，要求公司向

其支付共计16500元。

另一个案件是，彭某从事有害物质工作，在与公司的工伤保险待遇纠纷中，主张岗位津贴，但佛山市中院以“彭某与用人单位在用工期间没有对具体标准进行协商”为由，不予支持。

不仅仅是这两个判决不一，记者调查发现，现实中，职业危害岗位津贴“发不发、发多少、发给谁”，均是“说不清理还乱”。

该法律服务中心辛钧辉告诉记者，关于职业危害岗位津贴的法律依据主要有两个，一个是《职业病防治法》第五十六条规定：“用人单位对从事接触职业病危害的作业的劳动者，应当给予适当岗位津贴”；另一个是原劳动部、财政部1992年颁布的《关于建立化工有毒有害作业岗位津贴制度的通知》，按照《通知》中“有毒作业分级”中的4个标准，津贴从0.9元/天到2元/天不等，显然早已不适应现状。

辛钧辉梳理案件发现，有的仲裁委员会、法院按照上述1992年《通知》的标准支持劳动者；有的以没有明确标准为由自由裁量，按照100元/月、300元/月、500元/月的标准支持劳动者；有的认为职业危害

津贴不属于劳动报酬。辛钧辉说，目前针对《职业病防治法》，并没有配套的法规对津贴的发放范围、标准、时间等细则进行明确，这让用人单位不知如何发放，亦让劳动者不知如何主张。此外，对不予发放职业危害岗位津贴的行为也没有监督，该津贴制度在实践中形同虚设。

对此，该服务中心曾经向国家安监总局提出建议，尽快研究出台《职业危害岗位津贴管理办法》，并得到了回应。安监总局表示，将在近期积极推动制定职业危害岗位津贴发放管理的相关规定。不过，7月，安监总局发布的《职业病危害防治“十三五”规划》中明确提到，“职业病危害广泛分布于煤矿、非煤矿山、金属冶炼、建材、化工等30余个行业领域……职业病危害底数不清、法规标准、信息监测、科学研究和技术支撑体系尚不完善”。

劳动保护如何回答“时代之问”

本报讯（记者杨学义）同样关于职业危害岗位津贴的劳动争议，却分别得到支持劳动者和支持企业两个截然相反的判决。

近日，记者从深圳市福田区维德法律服务中心了解到，由于国家尚未出台具体的职业危害岗位

老牌裁缝的代际传承

发轫于清末民初的“红帮裁缝”，代表了当时中国服装界的最高水平。在宁波、上海等地学习裁缝技艺之后，陈荣华移居香港，于1960年开设了“陈家定制”。时光辗转，如今，这家店已经由陈氏第三代继承人陈凡凡先生接手了。

在吸引老裁缝重回业内的同时，陈先生也积极培养新人入行，让裁缝这门手艺流传下去，无论社会如何变迁，在打版剪裁、穿针引线之间，匠人精神从未改变。

新华社记者 刘昀 摄



文化宫里育职工文化

——合肥工人文化宫打造特色职工文化活动

本报记者 谢晓娟
本报记者 陈华

8月26日，“合肥工会杯”长三角地区职工灯谜大赛在合肥美丽的天鹅湖畔拉开帷幕。

“庐州灯谜”是合肥市非物质文化遗产，一直备受广大职工和市民的喜爱，也是合肥市工人文化宫职工社团中最受职工欢迎的活动之一。合肥市总工会副主席欧浩军告诉《工人日报》记者，“在工人文化宫里育职工文化”，是合肥市总践行群团组织打通服务职工“最后一公里”，寻求改革之路的生动实践。

“工人文化宫始终践行‘工’姓本色。”欧浩军说。

在困境中突围

作为合肥工人文化宫的王牌传统文化活动，“庐州灯谜”早在2013年5月就被确定为合肥市非物质文化遗产，但灯谜真正“火”起来却是在4年之后。一开始，由于没有充足的活动场所和专项资金，“很多人都干到不想干了”。

近年来，合肥文化宫灯谜协会多次在全国赛事上获得团体冠军及个人奖项，是国内获得冠军最多的灯谜协会之一。尽管如此，灯谜协会曾因一度得不

到资金支持，近乎解散。“这也并不是某一家协会之困，几乎成为很多传统文化类协会的通病。”合肥工人文化宫主任朱红岩说，这一问题直到今年终于得以解决。

2016年以来，诸如协会会刊编印、灯谜展猜奖品、会员外出参加交流活动、比赛差旅费等，协会每年的费用均纳入合肥市总经费预算之中。

此后，合肥市总又将目光聚焦到场地上。目前，合肥文化宫专门安排灯谜协会80余平方米场地，供协会作活动、办公和资料收藏室之用。

公益活动吸引职工参与

围绕合肥市总工会重点工作，合肥市工人文化宫开展了文艺演出、书画展览、戏曲票友会等多种职工公益文化活动。

据了解，每年合肥市工人文化宫开展的各项演出、宣传、展览等活动约30场，参与职工群众近20万人次，这其中，最为职工群众广为乐道的当属猜灯谜活动。多年来，法定节假日广场群众灯谜展猜活动已成合肥市的常态节目。同时，合肥市工人文化宫还为各企事业单位服务，充分发挥灯谜在劳动、普法、反腐倡廉、社会主义核心价值观等方面的作用。

“工人文化宫始终践行‘工’姓本色。”欧浩军说。

作用，寓教于乐。

“坚守传统文化，是文化宫的立宫之本，而传承推广它的手段就是公益活动。”据朱红岩介绍，除了承办常规的职工培训活动以外，文化宫每年元旦、春节、“三八”、端午、“五一”、国庆等节日期间，均一如既往地开展丰富多彩的广场文艺演出。

“共享”才能有发展

目前，合肥市工人文化宫在开展活动上，主要依靠各社团、协会，以及职工艺术团、灯谜协会、桥牌协会等。其中，职工艺术团下设有黄梅戏艺术团、越剧团、民乐团、合唱团、少儿舞蹈团等多个业余团体。

随着时代的发展，职工群众日益增长的文化需求难以满足，依靠现有的团队和资源，还远远不够。“现在出行可以共享，住房可以共享，为什么文化不能共享？”合肥市总适时提出了一个新的发展思路。

“融合文化资源达到共享，为职工提供订单式的服务，是未来我们需要努力的方向。”欧浩军说。

工人文化宫，是工会的窗口，是职工的乐园和学校，更是文化传承的主力军。欧浩军认为，在这个舞台上，职工是主角；在这个舞台上，职工获取知识、积蓄力量，消费文化，得到精神的补给。

“让我们一起接力吧”

——台风“天鸽”过后珠海市各级工会开展自救纪实

本报记者 刘友婷
本报通讯员 王宏昌

“一二、一二、一二……”8名工会志愿者喊着口号，借着微弱的手电筒照射的光亮，一齐奋力将一根粗大的大树抬上卡车。

8月23日晚，台风“天鸽”刚过，广东省珠海市斗门区井岸镇新青工友驿站的工会干部杨红翠就带着13名工会志愿者走上大街，清理路面障碍物。

记者了解到，台风“天鸽”过后，珠海市总工会发动各级工会组织广大职工参与救灾复产和重建工作，主动关心爱职工，为困难职工提供及时帮扶，尽快恢复生产生活秩序发挥出工会组织应有的作用。

工会红马甲第一时间投入“自救”

“天鸽”走后，珠海的道路满目疮痍。路旁的大树，有的树干从腰部折断倒在路中间，还有的树木被拔地而起，直接倒下。道路两旁的商铺门前堆满了破

碎的玻璃、木板、广告牌，有的商铺连门窗都不见了。

“路上障碍物太多，车辆、行人无法通行，急需人手清理路障，工友驿站发动职工志愿者加入清障工作。”杨红翠告诉《工人日报》记者。

8月26日，已是“天鸽”过的第3天，也是斗门工会新青工友驿站组织志愿者加入清障工作的第3天。早上8点半，工会志愿者们集合后，骑着自行车、摩托车分两路朝斗门主城区和新青工业园赶去。

在井岸城区主干道上，穿着绿色工作服、黑色雨靴，戴着白色斗笠的斗门园林工作人员抱着一把树枝交给红马甲工会志愿者，树枝在“接力”中传递，直到装上卡车上。19岁的陈奕宏是一家地产公司的销售员，由于个子高，陈奕宏被安排到卡车上装卸树枝，从早上干到晚上，他身上的白衬衫已变得斑驳，一片黄一片黑的。

“看到大家因困难而聚在一起，很感动。以后只要有时间，我都会参加工会志愿者活动。”

志愿者队伍从最初的一片红马甲，渐渐地，不断有穿着各企业工服的人加入进来。

工友驿站成为自救信息平台

“马上要开学了，白蕉、井岸、新青片区有哪些学校需要支援，请与我联系。”

“明明天斗门还需大量志愿者，欢迎大家扫码入群，为灾后救援贡献一份力量。”

……

杨红翠的朋友圈有大量企业、社区、职工的需求信息，成为为灾后企业、职工资源匹配的“小圈子”，工友驿站志愿者群不断扩大，工友驿站成为互助平台。

“每天都有上百个电话打进来，不少企业、商家或职工个人都打电话来说要加入志愿者队伍。”杨红翠激动地说。一个企业老板看到杨红翠在企业工会主席交流群上发的信息，主动联系说希望能提供帮助，为志愿者购买了大量的水和食物，还动员公司职工加入到志愿者队伍中来。

“很多企业的职工，带着工厂的安全帽过来，有的白色、有的红色、有的黄色，有不少爱心商家，打开门店让志愿者进去休息、喝水。有的饭店给志愿者提供免费盒饭，还有一个寿司店送了几十份寿司给志愿者们当午餐呢。”杨红翠向记者讲述着让她感动的点点滴滴。

在珠海，像斗门区井岸镇新青工友驿站这样的工会干部不止一个，像杨红翠这样的工会干部也不止一人。

工会深入一线救灾复产

8月24日至26日，珠海市总工会为奋战在救灾复产一线的职工群众送上600箱矿泉水、300箱饮料及60箱面包，并动员职工志愿者百余人次，参与红荔、南香、翠前等社区的救灾复产工作。

香洲区总工会在台风过后的第一时间，派出除值班人员以外的所有干部职工分工赴挂点社区，开展道路、小区的倾倒树木清理工作。此外，工会志愿者服务大队还号召全区各级工会志愿者组织自主开展台风灾后环境清理等，组织广大职工群众加入到工会志愿者行列。

8月24日早上，金湾区总工会及时组织干部职工赶赴挂点村居——红旗镇湖东社区协助灾后复产工作。因通往湖东的道路被倒下的大树和广告牌截断，无法通行。金湾区人大常委会副主任、区总工会主席张洪明决定孤身一人先行前往察看灾情，午后，其他工作人员也通过各种途径陆续赶往湖东，与社区干部群众一起开展抢险救灾。金湾区总工会下属的三灶工友驿站、红旗工友驿站、工友大家乐、工会论坛等6个项目组，也先后组织了200多名志愿者参与抢险救灾工作。